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ATA DA SEXAGÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA 

DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dezesseis dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove 

horas e trinta e três minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor 

deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Paulo Duarte e Pedro Kemp, 

primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a existência de 

número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, senhoras e 

senhores deputados. Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. 

PEQUENO EXPEDIENTE. Com a palavra, o senhor segundo-secretário, deputado Pedro 

Kemp, para proceder à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, senhor 

presidente, senhores deputados, deputadas, público aqui presente e todos aqueles que nos 

acompanham pela TV e Rádio Alems. “Ata da Sexagésima Terceira Sessão Ordinária da Terceira 

Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato 

Grosso do Sul – Estado do Pantanal. Aos quinze dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e 

cinco, às nove horas e cinquenta e um minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 

do senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, 

primeiro e segundo-secretário, verificada a presença dos deputados e constatada a existência de 

número legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata de 

número Setenta e Três da Sexagésima Segunda Sessão Ordinária. Pelo senhor primeiro-secretário 

foram lidos os seguintes expedientes: Ofício nº 167/2025, do Poder Executivo; Ofício nº 2.107/2025, 

da Presidência da República; Ofício nº 109/2025, do Ministério da Justiça e Segurança Pública; 

Ofício nº 144/25, do Ministério da Educação; Ofício nº 1.096/2025, da Prefeitura Municipal de Campo 

Grande; Carta nº 632/2025, da Energisa Mato Grosso do Sul; Carta nº 1.459/2025, da Águas 

Guariroba; e um e-mail. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram da palavra os 

deputados Mara Caseiro, Pedro Kemp, Zeca do PT, Antonio Vaz, Lia Nogueira, Paulo Duarte, Renato 

Câmara, Lidio Lopes e Professor Rinaldo. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 

deputados Junior Mochi, Caravina, Gleice Jane, Marcio Fernandes, Jamilson Name e Paulo Corrêa. 

GRANDE EXPEDIENTE – Usou da palavra a deputada Gleice Jane. ORDEM DO DIA – Foram 

aprovadas, em segunda discussão e votação nominal, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 

166/2025, do Tribunal de Contas; Projeto de Lei nº 120/2025, de autoria do Poder Executivo. Foi 

aprovado, em discussão única e votação nominal, o Projeto de Decreto Legislativo nº 7/2025, de 

autoria da Mesa Diretora. Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal, as seguintes 

proposições: Projeto de Lei nº 305/2023, do deputado Coronel David; Projeto de Lei nº 143/2025, 

de autoria do Poder Judiciário. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as 

seguintes proposições: requerimento de moção de congratulação, de autoria dos deputados Pedro 

Kemp, Paulo Duarte e Paulo Corrêa, endereçada ao ilustríssimo senhor Tiago Botelho, 
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Superintendente do Patrimônio da União em Mato Grosso do Sul, pelo lançamento do maior 

programa de regularização fundiária do Estado de Mato Grosso do Sul; indicações, de autoria dos 

deputados Zé Teixeira, Marcio Fernandes, Jamilson Name e Pedro Kemp. EXPLICAÇÕES 

PESSOAIS – Não houve oradores inscritos. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente 

encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e 

aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, quinze de julho do ano de dois 

mil e vinte e cinco.” Foi lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a ata que 

acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito que 

o deputado Paulo Duarte assuma, momentaneamente, a primeira-secretaria e proceda à 

leitura do expediente de hoje. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Bom dia, senhor 

presidente, deputado Paulo Corrêa! Bom dia, senhores e senhoras deputadas, e todos os 

presentes a esta Sessão. Expediente da Sessão Ordinária de 16 de julho de 2025: Ofício nº 

174/2025, do Poder Executivo, respondendo à moção de congratulação do deputado 

Roberto Hashioka (Prot. nº 2230/2025); Ofícios nºs 35.988, 35.992, 35.996, 36.000, 36.004, 

36.008, 36.012, 36.016, 36.020, 36.024, 36.028, 36.035, 36.039, 36.043, 36.051, 36.055, 

36.060, 36.064, 36.068, 36.072, 36.076, 36.080, 36.084, 36.088, 36.093, 36.097, 36.100, 

36.104, 36.109, 36.113, 36.123, 36.128, 36.132, 36.145/2025, da Secretaria de Estado de 

Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul, respondendo às 

indicações/requerimentos dos deputados Pedrossian Neto, Coronel David, Gleice Jane, 

Pedro Kemp, Zeca do PT, Zé Teixeira, Lia Nogueira, Junior Mochi, Caravina, Renato 

Câmara, Gerson Claro e Mara Caseiro (Prot. nºs 2195/2025, 2197/2025, 2126/2025, 

2236/2025, 2093/2025); Ofício nº 1.158/2025, da Secretaria Municipal de Meio Ambiente, 

Gestão Urbana e Desenvolvimento Econômico, Turístico e Sustentável de Campo Grande, 

respondendo à indicação do deputado Lucas de Lima (Prot. nº 247/2025); Ofício nº 

172/2025, da Prefeitura Municipal de Três Lagoas, respondendo à indicação da deputada 

Gleice Jane(Prot. nº 1465/2025); Carta nº 47/2025, da CCR MS Via, respondendo à 

indicação da deputada Lia Nogueira(Prot. nº 2057/2025); Ofício nº 7431, Prefeitura de 

Campo Grande, em resposta ao deputado Coronel Davi (Prot. nº 2162/2025). Está lido o 

expediente, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Passemos à Segunda 

Parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, pela ordem de inscrição, o deputado João 

Henrique. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Bom dia, senhor presidente. Eu quero 

apresentar uma indicação. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma 

regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder à senhora Joanice Lube 
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Battilani, superintendente do Ibama em Mato Grosso do Sul, solicitando melhorias na 

infraestrutura física e o fornecimento de materiais para atender as brigadas indígenas do 

Prevfogo, que atendem a região de Miranda e Aquidauana. Os representantes das 

comunidades indígenas da região de Aquidauana buscaram nosso apoio no sentido de 

buscar melhorias para as brigadas do Prevfogo. De acordo com as informações 

encaminhadas, atualmente existem duas brigadas com quinze brigadistas no município de 

Miranda, as quais atendem toda a região, incluindo o município de Aquidauana, que abriga 

as aldeias Limão Verde, Taunay, Ipegue e Cachoeirinha. Entretanto, a estrutura desses 

locais encontra-se bastante deteriorada, conforme as imagens anexas. Além disso, os 

brigadistas se queixam da falta de equipamentos para combater os incêndios, como 

mangueiras, abafadores, enxadas, etc., o que pode colocar em risco a segurança e a 

eficiência no combate às chamas. Indico também à Mesa Diretora, ouvido o colendo 

Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor 

Antônio Carlos Videira, secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, solicitando 

estudos no sentido de implantar uma unidade do Corpo de Bombeiros Militar e uma 

Delegacia de Polícia Civil no assentamento Itamarati, localizado em Ponta Porã. O 

Assentamento Itamarati, localizado a cinquenta quilômetros de Ponta Porã, conta hoje com 

aproximadamente quinze mil moradores. Diante de seu crescimento, os moradores estão 

sentindo a necessidade da implantação de uma unidade do Corpo de Bombeiros Militar e 

de uma Delegacia de Polícia Civil para garantir a segurança da comunidade local. Nesses 

tempos de seca, é possível que haja focos de incêndio também no assentamento Itamarati, 

que é de grande extensão territorial. Portanto, é importante que haja uma unidade do Corpo 

de Bombeiros para atender essas emergências, e também ali no centro urbano do distrito 

de Itamarati. Senhor presidente, quero apresentar um projeto de lei para incluir, no anexo 

do Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul, instituído pela Lei nº 

3.945/2010, a festa e a trezena, em honra a Nossa Senhora de Fátima, da Paróquia Nossa 

Senhora de Fátima, do município de Campo Grande, realizada anualmente entre os dias 1º 

e 13 de maio. A Paróquia Nossa Senhora de Fátima, que frequentei por mais de trinta anos 

— inclusive como agente das pastorais e também como integrante da equipe de liturgia da 

paróquia — foi criada em 1964, sendo que, em 13 de maio daquele ano, tomou posse como 

pároco o saudoso e querido frei Gregório de Protásio Alves. A história da paróquia é 

marcada pela assistência dos frades menores capuchinhos e por um forte crescimento da 

região na capital, sendo que hoje abrange uma área composta por vinte bairros. No dia 13 

de maio, comemora-se o Dia de Nossa Senhora de Fátima e, tradicionalmente, há mais de 

sessenta anos, a comunidade realiza, do dia 1º ao dia 13 de maio, as festividades em honra 

à padroeira da paróquia. A agenda dos tradicionais festejos inclui a trezena — que é oração 

e louvor a Nossa Senhora — e a quermesse, com apresentações musicais, barracas de 

comida e, como encerramento, a procissão com o andor com a imagem de Nossa Senhora 
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de Fátima, que percorre as ruas do bairro Monte Líbano. A trezena em honra a Nossa 

Senhora de Fátima atrai moradores devotos de toda Campo Grande e também de outros 

municípios, sendo uma importante manifestação da cultura popular da nossa capital. Então, 

fica aqui o projeto de lei, pedindo o apoio a todos os senhores deputados e deputadas, para 

que possamos incluir, no Calendário Oficial de Eventos do estado, a festa e a trezena em 

honra a Nossa Senhora de Fátima. Era o que eu tinha, presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, no 

Pequeno Expediente, o ilustre ex-governador e deputado estadual Zeca do PT. Transferida. 

Com a palavra, o deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Bom dia, senhor presidente, 

nobres colegas deputados, público presente, telespectadores que nos assistem pela TV 

Assembleia, pelas redes sociais. Senhor presidente, primeiramente, quero apresentar uma 

indicação, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 

ao governador do Estado, senhor Eduardo Riedel, e ao secretário de Estado de Saúde, 

senhor Maurício Simões Correia, solicitando a criação de uma Ursa (Unidade de Resposta 

de Suporte Avançado), com estrutura integrada entre o Corpo de Bombeiros Militar e o 

Samu. A implantação desse serviço visa otimizar o atendimento pré-hospitalar de alta 

complexidade, integrando recursos e equipamentos especializados do Corpo de Bombeiros 

e do Samu. Tal iniciativa é fundamental para ampliar a capacidade de resposta a 

emergências médicas e acidentes graves, garantindo maior agilidade, eficiência e qualidade 

no socorro à população. É um momento adequado para essa implantação, principalmente 

porque o Hospital Regional está em fase final em Dourados e vai ampliar o atendimento, 

inclusive para pessoas com traumas. Esse atendimento vai tornar o primeiro socorro, ali no 

acidente, mais ágil com essa integração do Corpo de Bombeiros com o Samu. Dessa forma, 

a possibilidade de salvar vidas vai aumentar — e muito —, beneficiando, então, toda 

Dourados e também as regiões adjacentes. Também, senhor presidente, quero indicar à 

Mesa, observadas as disposições regimentais desta Casa e, após ouvido o douto Plenário, 

que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador Eduardo Riedel, com cópia 

ao senhor Mauro Azambuja Rondon, diretor-presidente da Agesul, solicitando, em caráter 

de urgência, a realização de obras de recapeamento na rodovia MS-339, no trecho que liga 

o município de Bodoquena a Miranda. Esse é um trecho importante, que sempre está 

precisando de reparos. Esse recapeamento é fundamental para garantir segurança a toda 

essa região, principalmente a Bodoquena, que está a cada dia mais ampliando o setor 

turístico, e muitas pessoas passam por essa localidade. Trata-se de um pleito da prefeita 

de Bodoquena, Girleide Rovari, que solicitou apoio para que possamos agilizar esses 

investimentos em infraestrutura. Também, senhor presidente, quero indicar à Mesa, 

observadas as disposições regimentais desta Casa e, após ouvido o douto Plenário, que 
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seja encaminhado expediente deste Poder ao diretor-presidente da Energisa, senhor Paulo 

Roberto dos Santos, solicitando a ampliação da rede de distribuição de energia elétrica no 

bairro Jatobá, no município de Sidrolândia. A presente solicitação tem por base o pleito 

encaminhado pela Prefeitura Municipal de Sidrolândia, por meio da Secretaria Municipal de 

Infraestrutura. É uma obra importante, que merece atenção especial da Energisa. No 

mesmo sentido, estamos aqui indicando à Mesa, observadas as disposições regimentais, 

que seja encaminhado expediente ao secretário de Estado de Educação, senhor Hélio 

Queiroz Daher, para que seja efetuada a troca das instalações da rede elétrica, bem como 

a reforma completa do telhado da Escola Estadual Professora Catarina de Abreu, localizada 

no município de Sidrolândia. Essa é uma solicitação da Associação de Pais e Mestres, e 

também de lideranças locais, para que possam ser feitos investimentos nessa escola. 

Também indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, mais um ofício para o 

diretor-presidente da Energisa, senhor Paulo Roberto dos Santos, solicitando que sejam 

realizados, com urgência, os reparos na rede elétrica no final da avenida Tancredo Neves, 

no município de Novo Horizonte do Sul. Essa é a solicitação constante no Ofício nº 06/2025, 

encaminhado pelo vereador José Antônio Soares, que relata falhas graves e recorrentes no 

fornecimento de energia elétrica na região, solicitando providências urgentes. Essa é uma 

solicitação da população de toda essa região. Indico à Mesa, observadas as disposições 

regimentais, que seja encaminhado expediente ao senhor governador Eduardo Riedel e ao 

secretário de Estado de Educação, senhor Hélio Queiroz Daher, solicitando a troca da rede 

elétrica da Escola Professora Catarina de Abreu. Essas eram as indicações de hoje, senhor 

presidente. Era o que eu tinha para o momento. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, no 

Pequeno Expediente, a ilustre deputada Gleice Jane. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Bom dia, presidente, nobres colegas e 

público que nos assiste. Venho aqui fazer uma indicação. Eu estive no município de Miranda 

visitando a comunidade da aldeia Moreira, e lá apresentaram para a gente uma série de 

reivindicações e situações. Então, venho aqui apresentar, primeiro, ao senhor governador 

Riedel, com cópia para a senhora Maria do Carmo, da Agehab, a solicitação de destinação 

de quinze unidades habitacionais à comunidade Boa Esperança, visando garantir melhores 

condições de moradia às famílias ali residentes. Essa solicitação também será 

encaminhada à ministra dos Povos Indígenas, Sônia Guajajara. Também solicitamos ao 

Estado, ao secretário do Meio Ambiente, Desenvolvimento, Ciência e Tecnologia, senhor 

Jaime Elias Verruck, e ao diretor-presidente da Agência de Desenvolvimento Agrário 

(Agraer), senhor Whashington Willeman de Souza, que disponibilizem implementos 

agrícolas, sendo uma carreta, uma grade niveladora e uma roçadeira, além de um trator 

Massey Ferguson, modelo 290, equipado com lâmina e grade, para atender às demandas 
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produtivas e de subsistência da comunidade da aldeia Moreira. Eles apresentaram isso 

como uma demanda, como uma necessidade. Venho aqui também apresentar uma 

indicação ao prefeito de Dourados, senhor Marçal Filho; ao prefeito de Três Lagoas, 

Cassiano Rojas; ao prefeito de Ponta Porã, Eduardo Campos; ao prefeito de Corumbá, 

Gabriel Alves de Oliveira; e também à prefeita de Campo Grande, Adriane Lopes, para que 

envidem esforços no sentido de realizar estudos técnicos voltados à implantação de casas 

de parto nestes municípios, com vistas à promoção de espaços adequados, seguros e 

humanizados para a realização do parto normal. Essa é uma reivindicação que foi 

apresentada formalmente no II Congresso da Defensoria Pública pelo Parto Humanizado, 

realizado no dia 11 de julho de 2025. Nós estivemos presentes, participando e 

acompanhando essas demandas. Então, fica aqui o registro e as indicações para todas as 

prefeituras, no intuito de atender a uma demanda que é das mulheres de todo o Estado de 

Mato Grosso do Sul. Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, no 

Pequeno Expediente, o deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Muito bom dia, senhor presidente em 

exercício, deputado Paulo Corrêa, nobres pares, aqueles que nos honram com sua 

presença neste Plenário e também aqueles que nos assistem através da TV Assembleia. 

Senhor presidente, quero aqui fazer três indicações e, infelizmente, uma moção de pesar. 

Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 

expediente deste Poder ao senhor governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Eduardo 

Corrêa Riedel, com cópia ao secretário de Estado de Infraestrutura e Logística, senhor 

Guilherme Alcântara, e ao diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão de 

Empreendimentos (Agesul), senhor Mauro Azambuja Rondon, solicitando a construção de 

acostamento no trecho da rodovia MS-339, sentido Bodoquena aos distritos, nas 

imediações da fábrica de cimento InterCement, onde se verifica a ausência total de 

acostamento ao lado direito da via. A presente solicitação tem origem em pedido formal 

encaminhado pelo vereador Jair Ferracini, do município de Bodoquena, que, atento às 

necessidades da população e à realidade das vias da região, solicitou intervenção do 

Governo do Estado para sanar um grave problema de infraestrutura no trecho citado, com 

a devida justificativa anexa. Indico à Mesa, após ouvido o colendo Plenário, com fundamento 

no disposto no artigo 176 do Regimento Interno desta Casa, que seja encaminhado 

expediente ao Poder Executivo, ao senhor governador Eduardo Corrêa Riedel, com cópia 

ao secretário de Estado de Infraestrutura, senhor Guilherme Alcântara, e ao diretor-

presidente da Agesul, senhor Mauro Azambuja Rondon, solicitando a realização de estudos 

visando ao asfaltamento da MS-274 — rodovia Aparecida de Souza Breguedo — no trecho 

compreendido entre o distrito de Indápolis e o distrito de Porto Vilma, passando pela Vila 
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Macaúba e o distrito do Guaçu, no município de Dourados. A precariedade da infraestrutura 

viária na região rural de Dourados, especialmente no entorno da Vila Macaúba, tem causado 

sérios transtornos à população local. A situação foi trazida a esta Casa Legislativa pelo 

vereador Dalton Santos Ribeiro, que relatou as dificuldades enfrentadas por moradores, 

produtores rurais e estudantes que dependem da MS-274 como principal via de acesso 

entre os distritos supracitados. A devida justificativa está anexa. E, por último, requeiro à 

Mesa, na mesma linha, que seja enviada ao governador do estado, senhor Eduardo Correia 

Riedel, com cópia ao secretário de Estado de Infraestrutura, Guilherme Alcântara, e ao 

diretor da Agesul, senhor Mauro Azambuja Rondon, solicitação para a realização de estudos 

técnicos sobre o tráfego da rodovia MS-134, no município de Nova Andradina, com o 

objetivo de avaliar e propor melhorias na sinalização viária nos acessos aos bairros 

Paineirinha, União, Frutal e São Rafael, especialmente na altura do KM131, ponto 

considerado crítico para a entrada e saída de veículos. A presente solicitação atende às 

reivindicações de moradores, comerciantes e usuários da via, que relatam dificuldades 

constantes e riscos no tráfego local, especialmente nos horários de maior movimento. A 

ausência de sinalização adequada e de dispositivos de segurança compromete a fluidez e 

a proteção de motoristas e pedestres que utilizam diariamente esses acessos. A devida 

justificativa está anexa. Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que seja 

enviada moção de pesar aos familiares do senhor Ermínio Alvício Benites, em razão do seu 

falecimento ocorrido no último dia 13 de julho de 2025, aos sessenta e seis anos de idade, 

na cidade de Campo Grande. Se aprovada, a moção deverá ser redigida nos seguintes 

termos: "A Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, por intermédio do 

deputado estadual Lidio Lopes, solidariza-se com os familiares do senhor Ermínio Alvício 

Benites, falecido no dia 13 de julho de 2025, aos sessenta e seis anos de idade, no município 

de Campo Grande. Nascido em 2 de outubro de 1958, no distrito de Montese, situado em 

Itaporã, Ermínio, carinhosamente conhecido como Mino, foi um homem de vida simples, 

trabalhador, de princípios sólidos. Dedicou grande parte de sua vida à profissão de 

mecânico, área na qual trabalhou com muito empenho e dignidade. Além disso, por mais de 

trinta anos, exerceu o ministério pastoral, sendo exemplo de fé, amor ao próximo e serviço 

à comunidade. Mesmo após deixar o ministério ativo, continuava sendo uma referência de 

sabedoria e espiritualidade para muitos. Foi um pai amoroso, um avô presente e carinhoso, 

e um marido dedicado, tendo compartilhado toda a sua vida com sua esposa Luzia Galiano, 

com quem construiu uma bela família composta por oito filhos e inúmeros netos, que ele 

tanto amava e dos quais sempre se orgulhava. Mino era também um dos filhos mais velhos 

entre os nove irmãos e filho da saudosa Vó Toinha, sendo muito querido por todos que o 

conheciam. Sua trajetória foi marcada pela humildade, generosidade e pelo amor 

incondicional à família e à fé. Diante de tão irreparável perda, expressamos nossas mais 

sinceras condolências, desejando que Deus, em sua infinita misericórdia, conforte o coração 
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de todos os familiares e amigos nesse momento de dor. Viveu de forma digna e cumpriu 

com todas as obrigações de um cidadão. Deixará saudades e permanecerá vivo em nossa 

memória a lembrança de um homem de valores que dedicou sua vida à família e à fé. Aos 

familiares enlutados, acrescentamos nossa tristeza por essa tão irreparável perda. Nos 

unimos a eles e rogamos a Deus que dê forças para superar este momento de dor." Mino 

era tio da minha cinegrafista Kemili, que se faz presente neste Plenário. Era o que tínhamos, 

senhor presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia. Ainda no Pequeno 

Expediente, com a palavra, o nobre deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Bom dia, senhor 

presidente e todos os colegas. Senhor presidente, quero colocar sobre a mesa algumas 

reivindicações que a comunidade tem solicitado, todas encaminhadas à prefeita de Campo 

Grande e ao senhor Marcelo Miglioli. Eu não vou lê-las senhor presidente, porque são 

várias. Eu gostaria também de apresentar um projeto de lei juntamente com o deputado 

Renato Câmara, que institui, no âmbito da Assembleia Legislativa do Estado de Mato 

Grosso do Sul, o Diploma e a Medalha do Mérito Legislativo em homenagem ao 

cooperativismo, a serem conferidos às pessoas físicas e jurídicas que se destacaram na 

promoção do cooperativismo no estado. Apenas essas duas indicações, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 

Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Bom dia, senhor presidente! Bom dia 

a todos aqueles que nos prestigiam com suas presenças, em especial aqueles que nos 

assistem pela TV Assembleia. Senhor presidente, apresento uma indicação ao senhor Hélio 

Queiroz Daher, secretário de Estado de Educação, reiterando uma indicação anterior, 

solicitando que seja analisada a possibilidade de viabilização de recursos para a troca das 

tabelas de basquetebol na quadra poliesportiva da Escola Estadual Professor João Magiano 

Pinto, localizada em Três Lagoas. Este pedido atende à solicitação da vereadora Evalda 

Reis. Também indico à Mesa Diretora, que seja encaminhado expediente ao governador 

Eduardo Riedel, ao secretário de Estado de Infraestrutura e Logística, Guilherme Alcântara 

de Carvalho, e ao senhor Mauro Azambuja, diretor-presidente da Agesul, solicitando a 

realização de estudos técnicos de viabilidade para a estadualização da estrada vicinal 

Buritizal, situada no município de Nioaque, que interliga os projetos de assentamento 

Uirapuru e Santa Guilhermina, no trecho compreendido entre a MS-347 e a BR-060, com 

extensão de aproximadamente cinquenta e dois quilômetros. Este pedido foi formulado pelo 

vereador Jorge Fernandes Lemes, da Câmara Municipal de Nioaque, conforme documento 

anexo. Também, senhor presidente, apresento uma indicação ao senhor Guilherme 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL SECRETARIA 
JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL  
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO   
ATA Nº 75    64ª SESSÃO ORDINÁRIA                         REALIZADA EM 16/07/2025               
 

9 
 

Alcântara de Carvalho, secretário de Estado de Infraestrutura e Logística, e ao diretor-

presidente da Agesul, Mauro Azambuja, para que sejam viabilizados, por meio de convênio 

ou execução direta, recursos para pavimentação asfáltica em um trecho de mil e cem metros 

da avenida Maicon Oliveira Feitosa (tomando por base o nº 144), bem como em um trecho 

de cem metros, na avenida João Serrou Camy, que confronta com a avenida Diva de Araújo 

Azambuja, no centro da cidade de Pedro Gomes. Este pedido atende à solicitação do 

vereador Sandoval Alves de Oliveira, do município de Pedro Gomes, conforme croqui 

anexo. Por último, senhor presidente, indico ao secretário de Estado de Fazenda, Flávio 

César Mendes de Oliveira, com cópia ao governador Eduardo Riedel, que sejam envidados 

esforços para evitar o fechamento do Posto de Atendimento da Secretaria de Estado de 

Fazenda (Agenfa), no município de Bodoquena. Tal pedido atende à solicitação do vereador 

Airton Ferreira Marques, da Câmara Municipal de Bodoquena, que encaminhou o pedido ao 

nosso gabinete, conforme documentação anexa. Era só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 

Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Bom dia, presidente e nobres pares! 

Bom dia, primeiro-secretário deputado Paulo Corrêa! Em seu nome, gostaria de 

cumprimentar todos os deputados que compõem esta Casa de Leis e todos que estão nos 

assistindo. Presidente, trago aqui uma indicação endereçada ao governador Eduardo 

Riedel, com cópia ao secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Antônio Carlos 

Videira, e também ao comandante-geral do Corpo de Bombeiros, coronel BM Frederico Reis 

Pouso Salas, para que seja realizado um estudo de viabilidade técnica e financeira, visando 

à implantação de uma unidade do Corpo de Bombeiros na cidade de Bandeirantes. Senhor 

presidente, atualmente não existe uma unidade na cidade, e é por esse motivo que estamos 

fazendo esse pedido. Há uma necessidade muito grande de garantir o atendimento nesta 

região, que faz parte do início do norte do estado. Há uma necessidade muito grande de 

fazer o atendimento desta região, pois sempre que ocorre algum tipo de sinistro lá é 

necessário aguardar guarnições do Corpo de Bombeiros de Campo Grande. Isso acaba 

dificultando o combate imediato aos sinistros. Atendo aqui, senhor presidente, a um pedido 

do prefeito Celso Abrantes e também do vice-prefeito Marinho, do Partido Liberal, que, 

mesmo antes de assumirem, já demonstram preocupação com o desenvolvimento e a 

proteção adequada da população de Bandeirantes. Somente isso, senhor presidente. 

Encerrado o Pequeno Expediente. Protocolos referentes às proposições apresentadas (*De 

autoria do deputado Coronel David: duas indicações (Prot. nºs 2572/2025, 2571/2025); duas 

moções de congratulação (Prot. nºs 2570/2025, 2569/2025). De autoria do deputado 

Jamilson Name: um projeto de lei (Prot. nº 02555/2025). De autoria da deputada Lia 

Nogueira: três indicações (Prot. nºs 02579/2025, 2528/2025, 2527/2025); dois 
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requerimentos (Prot. nºs 02526/2025, 02525/2025). De autoria do deputado Lidio Lopes: 

cinco indicações (Prot. nºs 2568/2025, 2566/2025, 02563/2025, 2562/2025, 2561/2025); 

duas moções de pesar (Prot. nºs 02567/2025, 2565/2025). De autoria do deputado Londres 

Machado: uma moção de pesar (Prot. nº 02510/2025). De autoria do deputado Lucas de 

Lima: treze indicações (Prot. nºs 02557/2025, 2558/2025, 02552/2025, 2548/2025, 

2546/2025, 2547/2025, 2550/2025, 2543/2025, 2559/2025, 2553/2025, 2544/2025, 

2542/2025, 2534/2025); dois projetos de lei (Prot. nºs 2556/2025, 2560/2025). De autoria da 

deputada Mara Caseiro: oito indicações (Prot. nºs 2554/2025, 02541/2025, 02540/2025, 

2539/2025, 2538/2025, 02537/2025, 2536/2025, 2524/2025). De autoria do deputado Pedro 

Kemp: duas indicações (Prot. nºs 2551/2025, 2549/2025); um projeto de lei (Prot. nº 

02545/2025). De autoria do deputado Professor Rinaldo: quatro indicações (Prot. nºs 

2532/2025, 2531/2025, 2530/2025, 2533/2025); um projeto de resolução (Prot. nº 

2535/2025). De autoria do deputado Renato Câmara: seis indicações (Prot. nºs 2578/2025, 

2577/2025, 2576/2025, 2521/2025, 2574/2025, 2573/2025); uma moção de congratulação 

(Prot. nº 2575/2025); uma moção de apoio (Prot. nº 2522/2025); um projeto de lei (Prot. nº 

2523/2025). De autoria do deputado Roberto Hashioka: uma indicação (Prot. nº 

2564/2025).). Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Pelo livro de inscrição, com a palavra, 

o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o deputado Renato Câmara. 

Transferida. Com a palavra, a deputada Mara Caseiro. Transferida. Com a palavra, o 

deputado Junior Mochi. Transferida. Com a palavra, a deputada Lia Nogueira. Transferida. 

Com a palavra, o deputado Zeca do PT. Transferida. Com a palavra, o deputado Lidio Lopes. 

Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Encerrado o Grande 

Expediente. Eu queria comunicar aos senhores deputados que vamos considerar esta a 

última sessão do semestre. Ainda restam alguns projetos que permanecerão em tramitação 

nas comissões de mérito, mas hoje será a última sessão do semestre. Pela ordem, o 

deputado Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Quero apenas registrar e agradecer, 

senhor presidente, a presença do prefeito de Laguna Carapã, Itamar Bilibio, acompanhado 

por sua secretária, chefe de gabinete e membros de sua equipe. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o senhor segundo-

secretário se há quórum para a deliberação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 

presidente, nós temos presentes dezoito senhores deputados e deputadas, portanto, há 

quórum para a deliberação das matérias pautadas para esta Sessão. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Havendo quórum para a 

deliberação, passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 
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166/2025. Autor: Tribunal de Contas. "Institui o Programa de Regularização Fiscal II (Refic-

II) do Fundo Especial de Desenvolvimento, Modernização e Aperfeiçoamento do Tribunal de 

Contas de Mato Grosso do Sul (Funtc)". A redação final elaborada pela Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela ordem, o 

deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Apenas para justificar o meu voto. Enquanto 

perdurar essa indefinição no Tribunal de Contas, essa pouca vergonha que nós vivemos, 

eu me considero impossibilitado de votar favoravelmente em qualquer matéria. Portanto, 

sou contra e optei, de forma delicada e democrática, pela abstenção. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Vou ponderar com Vossa 

Excelência, até como amigo de Vossa Excelência. O projeto é do Tribunal de Contas, mas 

o interesse é de todos os prefeitos, presidentes de câmaras, secretários e ex-prefeitos. Esse 

Refic foi, inclusive, um pedido das associações e aqui da Assembleia para o Tribunal. Mas 

está registrada sua abstenção. 

Projeto de Lei nº 166/2025, de autoria do Tribunal de Contas. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim.                            

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 
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DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Abstenção. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 

Consulto o senhor segundo-secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 

presidente, são dezesseis votos favoráveis e uma abstenção. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovada a redação final. Vai 

ao Expediente. Item 2. Projeto de Lei nº 120/2025. Autor: Poder Executivo. "Altera a redação 

de dispositivo da Lei nº 5.403, de 27 de setembro de 2019, que cria o Conselho Estadual de 

Segurança Pública e Defesa Social (Conesp), e dá outras providências". A redação final foi 

elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 120/2025, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim.                            

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 
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DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 

Consulto o senhor segundo-secretário sobre o resultado. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 

presidente, são dezoito votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao Expediente. 

Item 3. Projeto de Lei nº 031/2025. Autor: deputado Zeca do PT. "Inclui no Calendário Oficial 

de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul a Feira Literária de Bonito (Flib), realizada 

anualmente no município de Bonito/MS". A Comissão de Educação, Cultura, Desporto emitiu 

parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à Emenda Modificativa 01, tendo como 

relatora a deputada Mara Caseiro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Para declarar o voto, senhor presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Para declarar voto, o 

deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, quero parabenizar o 

ilustre deputado Zeca do PT, pela apresentação deste projeto, que inclui a Flib no Calendário 

Oficial de Eventos do estado. Eu já participei de algumas edições dessa feira, inclusive, no 

ano retrasado, lancei um livro durante o evento em Bonito, e tive a oportunidade de participar 

de algumas mesas com outros autores, em um debate bastante interessante sobre as obras 

que estavam sendo lançadas naquele dia. Além disso, há também apresentações culturais 

ali na praça central de Bonito, com a presença de alunos das escolas, que participam das 

discussões e das apresentações culturais. É, portanto, mais um evento importante para a 

cidade de Bonito, que é um município turístico de Mato Grosso do Sul, recebendo muitos 

visitantes em função de suas belezas naturais, mas que também se fortalece com esses 

eventos culturais. A Flib já está, praticamente, se tornando tradição, e eu cumprimento o 

deputado Zeca do PT por inseri-la no calendário. Era isso, senhor presidente. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Senhor presidente, apenas para 

reforçar as palavras — se me permite — do deputado Pedro Kemp. Eu também já estive, 

há alguns anos, na referida feira. Normalmente, a organização do evento cabe ao senhor 

Carlos Porto, que é o organizador, e ela é, atualmente, reconhecidamente a maior feira 

literária da região Centro-Oeste. Portanto, trata-se de algo extremamente importante. Voto 

sim e parabenizo a iniciativa do deputado Zeca do PT. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda em votação.  

Projeto de Lei nº 0310/2025, de autoria do deputado Zeca do PT. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 
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DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim.  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da votação 

ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp) — Senhor presidente, são 

dezoito votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à redação final. 

Item 4. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 123/2025, de autoria do 

Poder Executivo. "Reorganiza a carreira de Gestão Previdenciária, integrante do Grupo 

Gestão Governamental, do Plano de Cargos, Empregos e Carreiras do Poder Executivo 

Estadual, e dá outras providências". A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, 

Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como 

relator o deputado Roberto Hashioka. A Comissão de Assistência Social e Seguridade Social 

também emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Lidio 

Lopes. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela ordem, o 

deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, utilizando da boa 

vontade de Vossa Excelência, e me apropriando desse interregno entre uma votação e 

outra, quero aproveitar para agradecer o gesto carinhoso dos deputados e os 

pronunciamentos acerca do projeto que apresentei para ser incluído no Calendário Oficial 

de Eventos do Estado a Feira Literária de Bonito. Particularmente, quero agradecer a todos, 

evidentemente, mas me sensibiliza muito o voto do meu querido amigo e companheiro 

deputado João Henrique, que vota favoravelmente a um projeto de minha autoria. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Reconhece Vossa Excelência 

como defensor da cultura, deputado. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Obrigado. 

Projeto de Lei nº 123/2025 de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 
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DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim.  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da votação 

ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp) — Senhor presidente, são 

dezoito votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao Expediente. 

Item 5. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 144/2025. Autor: Poder 

Judiciário. "Modifica dispositivos da Lei nº 1.511, de 5 de julho de 1994 — Código de 

Organização e Divisão Judiciárias do Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de 

Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, 

por unanimidade, tendo como relator o deputado Roberto Hashioka. A Comissão de 

Finanças e Orçamento também emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como 

relator o deputado Paulo Duarte. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 0144/2025, de autoria do Poder Judiciário. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 

Consulto o resultado. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 

presidente, são dezoito votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao Expediente. 

Item 6. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 131/2025. Autor: 

deputado Coronel David. "Institui o Dia Estadual do Leonismo no Estado de Mato Grosso 

do Sul, e dá outras providências". É um projeto importante para a juventude do Lions Club". 

A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, 

tendo como relator o deputado Neno Razuk. É o leonismo, deputado, é a juventude do Lions 

Club que atende a sociedade. Eu já tive a oportunidade de ser do Leo Club, fazendo 

palestras pelo interior do estado, quando jovem. Então, quero parabenizar o deputado 

Coronel David. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
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DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — O senhor já justificou a apresentação 

deste projeto. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Pela ordem, senhor 

presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado 

Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Senhor presidente, 

enquanto não termina aqui o resultado da votação, eu gostaria que Vossa Excelência 

registrasse a presença dos vereadores Rudimar Nunes; Sargento Jota e Andreia Insfran, do 

município de Jardim; esses três nobres edis. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Vou pedir para Vossa 

Excelência me dar as fichas, para que eu possa registrar. Quero registrar a presença do 

senhor Itamar Bilibio, prefeito do município de Laguna Carapã. Obrigado pela presença aqui 

no nosso Plenário. Ainda em votação. 

Projeto de Lei nº 0131/2025, de autoria do deputado Coronel David. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 
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DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 

Consulto o segundo-secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 

presidente, são quinze votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 

discussão. Senhores deputados, solicito que todos permaneçam, pois ainda tenho dois 

comunicados importantes. Item 7. Em discussão única e votação simbólica. Dois 

requerimentos, trinta indicações, uma moção de aplauso, duas moções de apoio, uma 

moção de louvor e seis moções de congratulação. Pela ordem, o deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Senhor presidente, eu gostaria de 

pedir vista de duas moções de apoio: a 1821/2025 e a 2037/2025. Aproveitando, senhor 

presidente, se o senhor me permitir, por ser a última sessão deste semestre, eu gostaria de 

solicitar a possibilidade de encaminhar um expediente ao governador Eduardo Riedel, com 

cópia autônoma ao secretário Jaime Elias Verruck, secretário de Estado de Meio Ambiente, 

Desenvolvimento, Ciência e Tecnologia e Inovação. Estou encaminhando, senhor 

presidente, um anteprojeto de lei, com base na previsão normativa do artigo 67 da 

Constituição Estadual, que, por ser de competência reservada ao chefe do Poder Executivo 

Estadual, sugere que ele proponha este projeto de lei, a fim de instituir uma política de 

gestão de pássaros nativos da fauna brasileira e exótica no âmbito do Estado de Mato 

Grosso do Sul. Faço isso, senhor presidente, porque não existe normativa estadual a 

respeito desse assunto, e é algo que o Governo do Estado precisa regulamentar, até para 

atendermos uma solicitação dos criadores aqui de Mato Grosso do Sul. Muito obrigado, 

senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registrado o item 7, com dois 

pedidos de vista. Em votação. Não havendo oposição, dou-os por aprovados. Item 8. Moção 

de pesar, proposta pelo deputado Neno Razuk, em razão do falecimento do senhor Jaime 

Carvalho de Oliveira. Moção de pesar, proposta pela deputada Gleice Jane, em razão do 
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falecimento de Hélio Fuliotto Neto. Moção de pesar, proposta pelo deputado Londres 

Machado, em razão do falecimento do senhor Gilson Breder. Em votação. Não havendo 

oposição, dou-as por aprovadas. Está encerrada a Ordem do Dia. Eu gostaria de 

oficialmente ler para Vossas Excelências o Ato nº 36 da Mesa Diretora, por ser esta a última 

sessão — por deliberação do Plenário. O Ato nº 36 nomeia membro do Poder Legislativo 

para representar a Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul em missão 

oficial à Ásia. Informo que a Mesa Diretora está designando este digníssimo presidente e 

que estaremos viajando do dia 4 ao dia 16, oficialmente, para a Índia, o Japão e Singapura, 

deputado Paulo Duarte. Estarei representando o Parlamento sul-mato-grossense numa 

missão oficial em que contaremos com a presença do governador. Assim, com a permissão 

de Vossas Excelências, estarei representando este Parlamento. Espero que, por aqui, fique 

tudo tranquilo. No início de agosto, com o Agosto Lilás, esperamos que as coisas ocorram 

normalmente. Como foi lido ontem, há também o comunicado do governador informando 

que, dos dias 4 a 16, ele estará nas cidades de Mumbai, na Índia; Tóquio e Osaka, no Japão; 

e Cingapura, por ocasião de uma comitiva governamental e empresarial. A missão 

apresentará as potencialidades do Estado de Mato Grosso do Sul aos investidores dessas 

localidades. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, eu espero que Vossa 

Excelência nos represente dignamente e que traga muitos investimentos para Mato Grosso 

do Sul. Vamos aguardar o seu pronunciamento aqui. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Vamos fazer um 

pronunciamento que até vai impactar a bolsa, deputado Coronel David. Quero aproveitar 

para fazer um balanço do nosso semestre, agradecendo com muito carinho a todos os 

deputados. Foi um semestre de muitos debates profícuos e de resultados importantes para 

a Assembleia Legislativa, que foi bastante reconhecida. Recentemente, tivemos uma 

pesquisa que indica um alto nível de reconhecimento da população sul-mato-grossense pelo 

trabalho dos senhores deputados. Mato Grosso do Sul vive um momento de reconhecimento 

nacional e internacional. É um estado que cresce e se desenvolve e que estabelece políticas 

públicas voltadas ao interesse da população. Os debates, às vezes acirrados, fazem parte 

da democracia e do ambiente parlamentar. Durante o semestre apresentamos cento e 

oitenta e dois projetos de lei, dos quais setenta e sete foram aprovados, cinquenta e três 

rejeitados e cento e sessenta e sete ainda tramitam nas comissões; vinte e três projetos de 

resolução apresentados, com oito aprovados, um rejeitado, um retirado de pauta e dezoito 

em tramitação; oito projetos de decreto legislativo, com cinco aprovados, um retirado de 

pauta e quatro em tramitação; três projetos de lei complementar, com dois aprovados e um 

em tramitação; um projeto de emenda constitucional, que está em tramitação; mil 

quinhentas e quarenta e uma indicações apresentadas; quatrocentas e uma moções; cento 
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e cinquenta e um requerimentos; cento e oito emendas; duas mil duzentas e oito 

proposições; setenta e cinco sessões realizadas; cento e setenta e nove votações; cento e 

sete diários legislativos; emissão de três mil trezentos e trinta e seis expedientes; oitocentos 

e quarenta e um expedientes da presidência; sete audiências públicas importantíssimas; 

nove seminários e encontros; três visitas oficiais e seis visitas de escolas e instituições. Foi 

um semestre bastante profícuo, garantindo a todos que o ambiente da Assembleia é o 

melhor possível. Agradeço, especialmente, à Mesa Diretora: ao deputado Paulo Corrêa, 

nosso primeiro-secretário; ao deputado Renato Câmara, primeiro vice-presidente; à 

deputada Mara Caseiro; ao deputado Lucas de Lima; e ao deputado Pedro Kemp. Quero 

também agradecer a Andreia Insfran, vereadora do município de Jardim, já mencionada 

pelo deputado Professor Rinaldo; ao Sargento Jota, vereador do município de Jardim; e ao 

Rudimar Nunes, vereador do município de Jardim. Quero dizer ainda que, mesmo no 

recesso, eu sei que todos aqui têm agendas importantes: em Ponta Porã, no sábado, com 

o deputado Paulo Duarte; em Bela Vista, na sexta-feira, com a presença do deputado 

Coronel David e da deputada Mara Caseiro. Sei que o governador também estará presente. 

Estaremos juntos na Expobel e, durante este final de julho, a maioria dos deputados estará 

cumprindo suas agendas no interior e fazendo política, parte essencial do nosso trabalho, 

como a entrega de emendas. Quero agradecer, mais uma vez, a todos que participaram de 

todas as sessões deste semestre, especialmente à imprensa, à nossa assessoria técnica, 

aos assessores de imprensa, à equipe de TV, de rádio, ao Cerimonial e a todos que, de 

alguma forma, colaboraram para que este semestre se desenvolvesse de maneira profícua. 

Agradeço e renovo o nosso compromisso com todos os Poderes do Estado de Mato Grosso 

do Sul. Esta Casa Legislativa cumpriu o seu papel de proposição, fiscalização e debate, 

colaborando com o Poder Judiciário, o Tribunal de Contas, o Ministério Público, a Defensoria 

Pública e as secretarias estaduais. Destaco também o grande debate sobre as mudanças 

na Secretaria de Saúde, que passaram por esta Casa. Convido todos para, hoje à tarde, 

deliberarmos sobre representação. No sábado, deputado Zeca do PT, teremos um grande 

evento no parque Jacques da Luz: "Todos por Elas", um evento que reunirá mais de 

trezentas entidades assistenciais, discutindo políticas públicas para mulheres, com diversas 

prestações de serviços. Quero, desde já, designar representação para o sábado e 

agradecer, em nome de toda a Mesa Diretora, a todos os deputados e membros da 

Assembleia Legislativa. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o 

deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o deputado Lidio Lopes. Transferida. 

Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Não havendo mais oradores, reitero 

um agradecimento especial às mulheres, em nome da deputada Lia Nogueira, da deputada 

Mara Caseiro e da deputada Gleice Jane, pelo trabalho efetivo de proposição de políticas 

públicas. E, no próximo mês de agosto, com o Agosto Lilás, deputado Professor Rinaldo, 

faremos a iluminação especial do prédio e um amplo trabalho de conscientização. Nada 
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mais havendo a tratar, esta presidência declara encerrada a presente Sessão. Está 

encerrada (10h42min). 

 


